

# 婚宴如何选用葡萄酒

随着年末的临近，走进婚姻殿堂的人也随之增多。而现今婚礼宴客时，众多新人在选择白酒的同时，很多还会配上一定数量的葡萄酒，这不仅提高了婚宴的档次，也给婚礼带来了别样的浪漫。

但是，并非每一款葡萄酒都能在婚宴上展示光芒成为大家的谈资，也不是每一款葡萄酒都能加入婚礼中释放浪漫。如何挑选葡萄酒同样选择终身伴侣一样，“适合”才是关键所在，知名、昂贵绝非葡萄酒加入婚宴俱乐部的绝对标准，婚宴葡萄酒在色、香、味上都应有自己独特的“气质”。

## 闻其香——果香弥漫

在选择婚宴葡萄酒的阶段，不妨先开一瓶葡萄酒，让其蓄满杯底，以晃酒的方式嗅闻酒味。因为晃酒会使酒中的酯、醚和乙醛释放而出，同时也能让氧气进入酒中，这样红葡萄酒便会自然散发出一种醉人的芬芳。与“闻香识爱人”道理相同，选择婚宴用酒时也讲求气味相投、情趣互通，其难度不亚于找寻终身伴侣，所以“晃酒闻香”的程序不能跳过，酒的香气应与整场婚礼的风格相契合。

## 观其色——澄清透红

葡萄酒能进入新人们的眼界，成为婚宴主流，离不开它天赋的夺目色彩，纯正红艳的酒液符合国人对“红火”、“吉祥”的追求。

相比透亮的白酒，红葡萄酒能带给一场婚礼更多的喜庆感。每一种“红”都能讲述一瓶红酒背后的故事和年份的秘密。因此每位聪明新娘在选择婚宴餐桌上的葡萄酒时，千万不要忘记“观色”这一重要步骤。



## 品其味——甘醇宜人

葡萄酒中能够检测到的各类物质成分超过千种，这些成分之间的相互组合与彼此消长，形成了葡萄酒的风味基础和口感层次。比如酸能增强单宁的涩感，咸能削弱糖的甜感，所以品味红葡萄酒不能讲求一饮而尽的潇洒，而要追求

慢饮细品的那种惬意。

但拥有优秀口感的红葡萄酒不一定能成为一款优质的婚宴葡萄酒，毕竟婚礼宴会上来宾甚众，“众口难调”的大前提下，让酒味趋于“大众”是必要的，所以在选择葡萄酒时不要单纯以口感论英雄，或是过分强调个性化的口味。

(王祥易)

## 爱喝酒的朋友们看过来—— 酒后保健 教你七招

年关临近，大大小小的宴席和聚会难以避免，很多人尤其是男士常常无法抵挡美酒的诱惑和亲朋好友的热情。出于安全考虑，喝酒可以不开车，可身体是自己的，因此很多朋友很为自己的健康担心。那么，喝酒时应该注意哪些问题？酒后如何保健才能把对身体的损害程度降到最低？有关健康专家给出了7条妙招，或许能帮助饮酒者减少醉酒和酒精伤身的情况。

### 尽量按理论速度饮酒

放慢自己的饮酒速度，即不超过肝脏处理能力的饮酒速度。肝脏分解酒精的速度是每小时约10毫升，酒中所含的纯酒精(乙醇)的量，可以通过酒瓶标签上标示的度数计算出来。

举个例子，酒精度数为16%的250毫升酒，用 $250 \text{ 毫升} \times 0.16 = 40 \text{ 毫升}$ ，那么酒精的量就是40毫升，如果一个人花4个小时喝完，那么平均每小时摄入的酒精量是10毫升，刚刚符合肝脏的处理速度。按照这一速度喝酒，能最大限度地降低肝脏的负担。

### 多喝白开水或者是清水

为体内补充水分，恢复体内水分平衡。酒精有改变肌体细胞内外水分平衡的作用。通常体内水分的2/3都在细胞内，但是酒精增加后，细胞内的水分会移动到血管中，所以虽然整个身体的水分不变，但因细胞内的水分减少了，也会觉得干渴。酒后想喝水就是这个道理。

不论是哪种原因，充分摄入水分都是没错的。“醒酒水”自古以来就是缓解酒后不适的方法之一。在满满的一杯水中混入三小撮盐并一口喝下去，会刺激胃使食物易吐出。

### 喝蜂蜜

蜂蜜能帮助分解酒精。蜂蜜富含果糖、葡萄糖和维生素C，古时即被用作防止醉酒和消除宿醉的有效食品。尤其是蜂蜜中的葡萄糖有利于直接被人吸收，可以分解酒精。

### 吃富含蛋白质的食物

减轻肝脏负担。蛋白质和脂肪在胃内停留的时间最长，所以最适合作为下酒菜。为避免摄入过多高蛋白质食物导致发胖，最好选择鱼贝、瘦肉、鸡肉、豆制品、蛋、奶酪等。含有优质蛋白质的牛奶和奶酪等乳制品、鸡蛋、豆腐、扇

贝，以及用这些食物制成的汤，对肝脏功能有益，且不会对胃造成负担。

有人喝酒后喜欢吃口味重的食物，如油分多的拉面，这些食物会给胃肠带来负担，延长醉酒的不适感。因此，应选择水果、加蜂蜜的牛奶、酸奶、鸡蛋等易消化且能提高肝脏功能的食品。

### 饮用运动型饮料和果汁也有效

过量饮酒的第二天早上醒来，嗓子常常感觉很干渴，此时体内残留有酒精和有害物质乙醛，应想办法尽早将其排出体外。含无机盐和糖分的饮料，除了有水分补给作用之外，还有消除体内酒精的作用。

运动型饮料和果汁效果就很好，特别是运动型饮料，其成分构成接近人的体液，易被人体吸收，不仅对宿醉有效，饮酒时如果一起喝，也可防止醉得太厉害。此外，含有茶多酚和维生素C的茶，或者用柠檬和蜂蜜做成的蜜汁柠檬水，对于宿醉也很有效。需注意的是，不管哪一种饮料，如果太冰凉，有效成分都不易被吸收，所以应喝常温或温热的。

### 多食贝类

强化肝脏的解毒作用。以蚬贝为例，它的营养成分中，蛋白质的含量可以与鸡蛋相提并论。而且，由于含有均衡的必需氨基酸，不会对肝脏造成负担，能够促使肝脏恢复功能。贝类食物通常含有丰富的维生素B12、牛磺酸和糖原；维生素B12和糖原对于促进肝脏的功能也发挥着重要作用；而氨基酸中的牛磺酸与胆汁酸结合后，可以起到解毒作用。

### 喝芦荟汁

降低血液乙醛浓度。芦荟带刺的绿色部分和其内部的胶质中含有许多糖体、糖蛋白等物质，能降低酒精分解后产生的有害物质乙醛在血液中的浓度。

因此，在饮酒之前，如果喝些芦荟汁，对预防酒后头痛和恶心、脸红等症状很有效。此外，芦荟中的苦味成分芦荟素有健胃作用，可治疗宿醉引起的反胃和恶心等。

(大河)

## 好酒配烧鸡

常言道“好马配好鞍”，如果把酒比做好马，那这要配的好鞍，无疑就是道口烧鸡了。一次道口之行，让我结识了道口烧鸡，道口烧鸡也从此成为我宴请朋友一道必备的下酒菜。

那年春天，我应朋友之约来到百年古镇河南安阳道口。走在古老而现代的街道上，老远就被一阵奇异的香味所吸引。朋友告诉我，这就是道口烧鸡的香味。在临街的一家饭馆，我和朋友相对而坐。桌上，一瓶杜康，一只道口烧鸡。烧鸡形如元宝，色泽鲜艳，尚未张口，早已垂涎三尺。

道口毗邻卫河，风从河面上吹来，一股春的气息。道口烧鸡起源于清顺治年间，以鲜活柴鸡配以多种名贵中草药，辅之陈年老汤，经严格工序精心加工而成。我和朋友举杯共饮，一杯酒，一口烧鸡；一口烧鸡，一杯酒，在酒的醇香和烧鸡的芳香中，享受着美好的时光。

曹操有诗云：“何以解忧？唯有杜康。”我要说：“何以快乐？唯有烧鸡。”当然，这里所指的烧鸡是道口烧鸡。春风荡漾，心清闻妙香。很快，一只烧鸡已尽入口中。朋友还想再来一只，我说：“好东西不可一次吃个够，留待下次再品尝。”酒尚有少许，有酒无下酒菜，不是办法。盘中还有两根鸡腿骨头，于是，我和朋友一人拿起一根，一面嚼，一面把剩余的酒打扫干净。要知道，道口烧鸡不仅肉吃起来香，骨头嚼起来也香，而且越嚼越香，这也是道口烧鸡的独特之处。用一句成语来形容的话，那就是“表里如一”。

这次道口之行让我结识了道口烧鸡，道口烧鸡也从此成为我宴请朋友一道必备的下酒菜。前不久，朋友来郑，我在烧鸡店购得两只道口烧鸡，回到家中打开珍藏的酒，与朋友再次举杯共饮，又一次陶醉在这人间美味当中。这一次，我和朋友都醉了。我吟道：“金风玉露一相逢，便胜却人间无数。”朋友说：“你错了！应该是‘好酒烧鸡一相逢，便胜却人间无数’。”

我和朋友都笑了。 (马佩红)

## 征文启事

为引导读者建立正确的酒类消费观念，本报举行“我与酒的故事”有奖征文，欢迎读者朋友将生活中遇到的有趣的酒故事、健康饮酒的心得体会、酒类消费与酒文化、与酒有关的糗事窘事等，付诸笔端，与大家分享。

### 1. 征文内容及体裁：

几个人亲身经历的与酒有关的事与情，无论大小，皆可提笔为文，发给我们。字数在800字以内，散文、诗歌、杂文、故事均可。

### 2. 征文方式：

电子文档请发送至电子邮箱：zkrb2578@126.com，来信请寄：周口日报社水餐饮部 付永奇收。咨询电话：8599376

### 3. 征文评选：

本报对来稿进行评定并择优在报纸上予以发表，凡文章见报作者及优秀作品作者均可持报社发放的奖品卡到万姓缘领取价值100元酒品一提。领奖电话：13838638696

“我与酒的故事”征文  
由河南万姓缘酒业协办  
万姓缘酒业地址：周口市大  
庆北路  
电话：8588999